25

期

华灯背后的"隐忧"

【事件回放】

197条投诉说"灯太亮,没法睡觉"

"这里的灯太多太亮了,晚上我们都睡不着觉。"家住静安区的吴阿姨痛苦地说。吴阿姨的家毗邻市中心某商业圈,车水马龙、一片繁华的背后,有许多和吴阿姨一样饱受灯光困扰的居民。大家于是纷纷向"市民热线"投诉。

2021年,上海市静安区检察院通过上海市公益诉讼全息办案智能辅助系统接到的光污染投诉举报线索达 197条,占总投诉量的 11%。静安区检察院发现光污染问题的集中反映度很高,后经走访调研和分析研判,认为有损社会公共利益,决定立案办理。

然而,光污染属于新型环境 污染,办理该类案件没有经验可 循。如何证明室外灯光广告、照 明设施等造成了"污染",成为摆 在检察官面前的一道难题。为此, 检察院聘任司法鉴定科学研究院 的鉴定人为技术调查官,为案件 办理提供技术支持。

经过对居民投诉问题的综合分析得出,投诉主要集中在18个点位,包含店招牌灯光、合阶灯带灯光、广告牌灯光、室外电子屏幕灯光等。鉴定人按照"广告标识类""LED显示屏类""道路干扰光类"等进行分类,为每一类光源制定了专业鉴定方案。运用亮度计、照

度计、全站仪等科学工具进行了数 据采集,多次在夜间至次日凌晨对 排查点位进行现场勘查。

的程度才算"污染"?这一问题引起了检察官的关注,自然也少不了司法鉴定人的

技术支持,他们化身技术调查官,投身光污染损害案件的调查、取证。

然后鉴定人根据《室外照明干扰光限制规范》对干扰光的分类,采用这些标准体系中的检测技术方法,对光源的亮度或照度进行精确测量,并与标准进行比对分析,检测测试点位的亮度是否超过规定的限值,最终确认有六个点位的光源亮度或照度超过了规定限值。

有了专业的司法鉴定意见作为依据,静安区检察院向相关职能部门送达了检察建议书,建议有关部门履行监管职责,督促涉案商户、工厂等对问题点位光源进行整改。经督促整改,涉案六个问题点位的照明设施有三个被拆除、三个调低亮度至限定值以下。困扰辖区居民多年的"光污染"问题得到有效解决。

更有意义的是,这个光损害鉴定项目成果不仅成为检察机关处理光污染损害案件的有力证据支撑,还为参与光污染条例编制提供了宝贵的素材和基础。2022年8月1日起,新修订的《上海市环境保护条例》正式实施,该条例首次纳入了光污染治理内容,成为国内首部包含光污染治理的地方性环境保护法规,为城市光污染治理奠定了坚实的法律基础。

【鉴定人说】

光污染已成为一种"城市病"

光污染的来源复杂多样。目前,对居民影响最显著的包括:超 过标准限值的光污染局部照射居民 住宅区及其周边的窗户外表面,或 直接射入住宅居室的景观照明设施 (如投光、激光等);监控补光导致 的车辆驾驶和行人眩光;户外广告 牌、商场 LED 灯等;以及违反标 准的建筑外墙反光材料和施工单位 夜间作业的直射光等。

目前,市民对光污染认识较少,不少市民没有意识到自己所遇到的让人难受的光线照耀其实是一种光污染,也有的市民虽然对光污染有所了解,却不知道如何维权。

关于光污染,我国法律尚未作出明确定义。2020年,最高人民法院关于修改《民事案件案由规定》的决定,在第三级案由"352.环境污染责任纠纷"项下,增加"(7)光污染责任纠纷",符合法律规定的环保社会组织依法提起光污染责任纠纷环保社会组织依法提起光污染责任纠纷环境、2022年8月1日起,新修正的《上海市环境保护条例》正式的内容,成为我国首部纳入光污染的内容,成为我国首部纳入光污染治理的地方性环境保护法规。

光污染具有局部性、不残留性、相对性等特点,对环境损害司 法鉴定具有较高要求。光污染环境 损害司法鉴定包括识别光污染源, 评估光污染强度和影响范围:确定 光污染致野生或养殖动物及人体健 康等损害的数量和程度; 判定光污 染与野生或养殖动物及人体健康等 损害之间的因果关系; 制定光污染 治理方案建议,评估损害数额,评估 治理效果等。目前,光污染环境损害 司法鉴定主要依据《室外照明干扰 光限制规范(GB/T 35626-2017)》 和《室外照明干扰光测量规范》 (GB/T 38439-2019) 等标准进行 光污染检测和鉴定。根据城市区位 的功能性质, 可根据环境亮度划分 为严格控制照明区域、低亮度区域、 中等亮度区域和高亮度区域四类, 分别对应不同光污染限值。其中,城 市居住区及一般公共区属于中等亮 度区域,城市中心区、商业区属于高 亮度区域。按照干扰光的光源分类 可以分为广告、标识或显示屏产生 的干扰光; 景观照明产生的干扰 光; 道路照明和室外作业场地照明 等功能照明的溢散光形成的干扰 光。在进行光污染鉴定时,明确受 到干扰光的影响的对象十分重要, 干扰光对朝向住宅建筑居室窗户外 表面、朝向住宅建筑居室窗户方向 以及对行人、对机动车道路交通有 不同的标准限值。

(司法鉴定科学研究院环境损害司法鉴定研究室助理研究员:程宽)

【鉴定锦囊】

1. 积极倡导绿色低碳的生活方式,减少能源浪费,形成节能环保的理念和行为,促进文明

健康的生活方式。

2.增强对光污染的认识,积 极参与光污染防治计划,根据实际 需要设置适当的照明强度和时间, 避免过量照明。

3. 若住宅家中存在疑似光污

染情况,如直射干扰光或照射住宅 外墙的干扰光等,居民可申请有资 质的机构进行光污染损害鉴定。

母子谎称开公司缺钱 合伙诈骗熟人168万

□ 记者 季张颖

因为溺爱,年近七旬的母亲沦为孩子的帮凶,走上犯罪道路。近日,崇明警方成功破获一起母子合伙诈骗熟人的案件,涉案金额高达168万余元。

2023 年 6 月,崇明区建设镇的 周先生接到朋友季某的"求助",称 儿子杨某想开一家公司,但还缺点 资金,想问周先生借点。她主动出具 了书面借条,同时承诺会给"好处 费"。于是,周先生陆续给了季某 20 余万元。此后,周先生每隔一段时间 都会询问季某"什么时候能还钱?" 可是季某总以各种理由百般推脱。

今年,季某推送了一个贷款机 构客服的联系方式给周先生,说儿 子借了该机构的钱,问周先生借的 钱都用来还贷款了。周先生左思右 想,觉得这个贷款机构不怎么靠谱, 觉得自己可能被骗,于是向建设派 出所求助。民警听了周先生描述后, 立即串联起之前的另一起警情。今 年年初,辖区某银行工作人员打电话到派出所,称有一位崔阿姨几天内频繁取钱,总额近10万余元,疑似被诈骗。民警立即到场进行核实,崔阿姨说她取钱是借给认识二十多年的朋友季某,她们之间有借条。季某也主动到场说明了情况,出示了借条。民警回所后将处警情况进行详细记录。

两起警情都和季某有关,是否另有隐情?民警随即展开深入调查,发现 季某经常以儿子要开公司为由向亲戚 朋友"借钱",出借人多达数十位,最终 钱款全都流向杨某的银行账户。但杨 某并不存在开公司的行为。

经过讯问,季某如实交代,在明知 儿子开公司是幌子的情况下,她却因 为溺爱,帮助他实施诈骗。所谓的贷款 机构客服,是杨某利用社交软件小号 伪造的。3月11日,民警抓获杨某。杨 某如实供述了自2023年2月以来,伙 同母亲季某以开公司为由,实施诈骗 168万余元的犯罪事实。

目前,杨某、季某因涉嫌诈骗罪均被崇明警方依法采取刑事强制措施。

编辑/徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com